

# 中国矿业大学党史学习教育简报

第 11 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 4 月 30 日

---

## 编者按：

在党史学习教育中，各二级单位党组织聚焦解决师生急难愁盼问题，积极开展“我为师生办实事”活动，推动党史学习教育成效转化为师生服务的务实举措，转化为推动学校事业发展的强劲动力。现将矿业工程学院、信息与控制工程学院、电气与动力工程学院、公共管理学院、总务部等二级单位党组织“我为师生办实事”阶段性工作总结进行刊发，供参考学习。

## 典型案例

- 矿业工程学院：办实事、做好事、解难事 推动学院内涵式高质量发展
- 信息与控制工程学院：深入贯彻落实党史学习教育精神，关注师生，彰显人文情怀
- 电气与动力工程学院：春风化雨，坚定不移服务学生成长

- 公共管理学院：校内校外联动，为城市发展贡献智慧力量
- 总务部：大力汲取党史精神力量 深化后勤社会化改革

## ★典型案例★

### 矿业工程学院：

#### **办实事、做好事、解难事 推动学院内涵式高质量发展**

一、开展杰出校友讲坛活动，引导学生坚定理想信念，做好大学生涯规划。4月12日，学院邀请江苏美意美家生活科技有限公司总经理、采矿工程90级校友高峰作报告，引导学生坚定理想信念，做好大学生涯规划，勉励同学们开拓眼界、找准目标、踏实做事，躬身行动。杰出校友讲坛活动是学院开展党史学习教育的重要方式，也是学院全面实施本科教育“五金”工程的重要内容，帮学生把党史学习教育与校史、院史、学科史学习传承有机结合，聆听优秀校友奋斗经历，体会感悟矿业精神，切实增强学科自信、专业自信，做好职业生涯规划。

二、组织党员教师作专题讲座，引导学生专业分流。4月5日、11日，学院采矿工程系主任郑西贵、工业工程系主任陆刚、交通运输系王振军、露天采矿研究所丁小华等分别作专业分流专题讲座，解答2020级本科生的专业分流困惑，明晰专业发展方向，便于学生作出最优选择。

三、组织青年教师个人发展座谈会，全力解决青年教师工作、生活上的困难。4月23日，矿业工程学院举行青年教师个人发展规划座谈会，院长张吉雄，副院长马立强，各系所、平台、办公室负责人、2019年至今从外校入职我院的青年教

师参加了座谈会。会上，每位青年教师们介绍了个人研究方向、工作进展和发展规划，并就教学科研工作中遇到的困难与需要的帮助等作了说明。张吉雄院长对青年教师们提出的问题和建  
议逐条进行了回应，对于青年教师遇到的共性问题，如基金申报辅导、实验研究场所安排、研究生导师评选、科研项目申报、科研经费落实、专著与教材编写等，现场予以解决。对于个性问题，他做好梳理汇总，会后认真研究落实。

四、利用学院网站，公开征集“我为师生办实事”活动事项。矿业工程学院党史学习教育领导小组办公室切实把学习党史同推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来，积极推进“我为师生办实事”实践活动，不断增强师生及校友的获得感、幸福感、自豪感，为推动学院内涵式高质量发展汇聚发展合力。通过矿业工程学院网站，设置悬浮窗口，面向全院师生员工及校友征集学习、工作、工程、生活、关爱、服务等方面的“我为师生办实事”的具体事项。（来源：矿业工程学院 李同欢）

## **信息与控制工程学院：**

### **贯彻落实党史精神，关注师生发展，彰显人文情怀**

一、召开新入职教师座谈会。4月23日下午，信控学院在学院楼A311召开教师座谈会，倾听13位新入职教师心声，着力解决他们工作中的困难。学院党委和工会结合党史学习教育要求，尽力为广大青年教师搭建平台、创造条件，解决实际问题和困难。

二、教师党支部开展“敬老扶青”活动。电子信息党支部重

点帮扶离退休老教师，定期联系退休老教师，帮助于洪珍老师编制《从教 60 周年纪念画册》。电子信息和自动化党支部关心新入职青年教师的成长，每月在党员活动日开展针对性座谈与讲座，邀请教学名师王艳芬教授等讲授教学经验，邀请钱建生教授、华钢教授等讲授开展科研活动的方法，邀请程德强教授讲授培养高水平研究生的方法等。自动化党支部针对一流课程申报、教学成果奖的申报，邀请常俊林老师针对混合式教学问题开展讲座与研讨，助力青年教师的发展，在助课、实验实践课程、竞赛类等方面给予指导。

三、学院工会积极为教职工做好保障工作。为方便教职工申请各类慰问金，工会撰写《校工会各类慰问金的申报流程详单》，详细介绍相关流程。学院两位教职工患重大疾病，学院工会为其申请了 2 万元重大疾病医疗扶助金和 500 元生活困难补助金。同时，院工会对 6 位亲人去世的老师进行慰问。

四、本科生党支部采取“关爱+辅导”模式互帮互助。针对低年级学生开展学术科技活动分享交流会，帮助低年级学生更加及时、清晰地做好大学规划、每日安排党员深入课堂查课，配合辅导员开展缺课追踪；帮助解决转专业学生在学习上的困难；针对不同需求提供专项信息服务，比如为找工作的学生搜集就业信息，为有升学需求的学生提供升学信息；在党工委指导学习困难学生复习，指导答疑，充分开展“点对点”帮扶行动。

五、研究生党支部积极发挥引领保障作用。对科研能力迷茫、科研学习有困难的学生开展点对点帮扶。由同一课题组高年级优秀硕博士生，成立“以精带疏，以强带弱”科研帮扶小组依托课

题组开展学业帮扶、科研交流、科创指导等工作。对毕业班开展就业讲座。前期支部已开展了“薪火相传，青蓝共进”系列专题活动，开展就业指导、经验分享活动；计划在五月上旬开展关于公务员、选调生方面的讲座。针对学生安全意识不强的问题开展走访宿舍活动。前期支部成员积极报名参加学校组织的深入宿舍反诈骗宣传活动。接下来会开展走访实验室和宿舍活动，尽力帮助同学们解决实际问题和困难。（来源：信控学院 祁昊宇）

## **电气与动力工程学院：**

### **春风化雨，始终坚定不移为学生成长服务**

一、组织党员教师进学生社区开展就业指导与毕业答疑。学院组织开展“毕业生就业指导与毕业帮扶”活动。学院各指导教师走进学生社区党工委办公室指导毕业论文修改，为学生顺利毕业保驾护航。党员教师、辅导员邀请企业招聘人员走进学生公寓，与毕业生展开“面对面”沟通交流。松苑区分党工委电力学院工作组将心理谈话室改造为面试复试专用场地，为同学们远程面试提供条件保障。

二、设置“党员先锋岗”，开展学业帮扶活动。学院设置“党员先锋岗”的平台，将学生党员骨干纳入帮扶小组，进行排班轮岗，开展了包括“一对一帮扶”“每日答疑”等学习帮扶活动。针对学期初的学科补考，开展“一对一帮扶”活动，为补考同学提供补习答疑机会。党员工作站组织各年级党员开展每日答疑活动，为同学们答疑解惑，推动建立良好的学风。

针对同学们对安全与整洁宿舍环境的需求，在疫情防控常态化管理体系下，学院依托党员工作站，组织党员干部开展宿舍区消毒活动，带头组织卫生大扫除、安全用电大检查等项目，发挥劳动模范带头作用，以点带面，促进宿舍文化的建设。

三、学院组织师生座谈会，广泛征集学生意见与建议。座谈会上，学生代表踊跃发言，结合专业学习、科研训练、课外竞赛、就业指导与考研出国等方面提出可行性建议。老师们耐心回复，与同学们共同研究、探讨解决对策。下一步，学院继续推动教师进公寓、走到学生中间，深入听取学生的意见与建议，采取有效措施指导学生、成就学生。

四、树立优秀学生党员典型，宣传帮扶事迹。尹擎是电气工程及其自动化2018-1班学生，中共党员。班上同学突然生病，他主动到医院陪护两天一夜，垫付医药费。同学病愈返校后，他利用空余时间帮助其补习CAD课程，最终使其通过考核。有一名同学挂科严重，濒临退学，他主动帮其补课，使其回归正常的学习生活。学院加强对优秀学生党员典型宣传工作，号召学生互助奉献。（来源：电力学院 魏薇）

## **公共管理学院：**

### **校内校外联动，为城市发展贡献智慧力量**

1. 专家智库为乡村振兴建言献策。3月7日，为落实李克强总理在政府工作报告提出的全面实施乡村振兴战略、促进农业稳定发展和农民增收要求，徐州电视台《徐州新闻》节目播出专题报

道《两会 1+1：乡村振兴战略的徐州实践》，公管学院副院长、教授，中国资源型城市转型发展与乡村振兴研究中心（高端智库）副主任李效顺应邀接受采访解读乡村振兴战略的实践路径。我校高度重视乡村振兴战略，致力于耕地保护、乡村振兴、生态修复、转型发展等领域的科学研究，并获批组建了中国资源型城市转型发展与乡村振兴研究中心（高端智库）等科研平台或机构，以期为国家乡村振兴战略提供智力支撑、贡献矿大方案。

2. 共建党史学习。学院举行土地资源管理系党支部与安徽省灵璧县朝阳镇赵庄村党总支“结对共建、共学党史”活动。与会同志交流了党史学习经验，讨论了深化结对共建、强化校地结合的一些措施，并达成进一步合作交流的意向。“结对共建、共学党史”活动是充分发挥基层党建的核心引领作用，构建结对帮带、双向促进、共同提高的基层党建格局的重要举措，也是学习党史、感悟思想的实际行动，对进一步实现党组织优势互补、推动以党建促业务发展起到积极的作用。

3. 春风暖学子。公共管理学院行管系党支部与辅导员关注困难建档学生的学习和生活情况，定期联系困难建档的学生，请他们打扫系办公室、整理书籍，通过劳动换取劳务报酬，为其提供一些生活补助。

4. 开展志愿服务活动。4月18日，公管青协在下淀社区“宝藏小屋”开展系列活动。一是为下淀社区的小朋友们介绍讲解环境所面临的困境以及环境保护的重要性，并用PPT向小朋友们生动展示了环境的现状以及科普世界地球日。二是和孩子们一起观看“我和小萝卜头的故事”，通过观看视频的形式开展革命传统

教育。

5. 持续开展“我为同学办实事”活动。学院围绕“求学问、促学风，尽心营造尚学氛围”主题，开展学风考勤建设、教学信息员周报表提交等学风建设基本工作，完善了学院学风建设工作的相关管理规定，探索了班委互相抽查课堂出勤率等相关工作的新模式、新方法。（来源：**公管学院 于昊辰 黄晶晶**）

## **总务部：**

### **大力汲取党史精神力量 深化后勤社会化改革**

总务部深入开展党史学习教育，聚力为师生办实事做好事，不断满足新时代高校师生对美好校园生活的向往与追求。结合学校第十四次党代会提出的“推进后勤社会化改革，构建高质量的服务保障体系”总要求，在赵建岭副校长的带领下，总务部党政班子成员切实提高政治站位，围绕立德树人根本任务，坚持聚焦重点和破解难题相结合，谋划长远和细化举措相结合，立足自身和汇聚外力相结合，坚持“管理抓精细、服务抓质量、改革抓深入、安全抓责任、保障抓党建”的“五抓”工作思路，适应总务部单一的“监管”职能，加快后勤社会化改革步伐，在饮食、运输、商贸、物业等领域引进具有声誉好、实力强、服务优的社会优质服务企业进驻学校，实现了后勤工作的转型升级，构建了学校后勤事业的新发展格局。

1. 引进优质餐饮企业，提升餐饮服务质量。学校共有 18 个餐厅。总务部先后引进了南京中快餐饮公司、苏州君创餐饮公司、青岛乡米香米餐饮管理有限公司、江苏安信餐饮有限公司、徐州

1818 餐饮公司、徐州汉中福禧有限公司等社会优质餐饮公司进驻学校，形成了“学校自营餐厅、餐饮企业合作服务餐厅、班组承包餐厅、引进的合作风味窗口、部分合作小餐厅”的校园餐饮服务格局，满足了师生多样化、个性化、便捷化的供餐模式。

2. 引进优质运输企业，提升班车服务水平。总务部引进了徐州市铜山区山水巴士客运有限公司，具体承担文昌和南湖两校区间的通勤工作，不断优化通勤班次，满足师生出行需求。

3. 引进优质商贸企业，提升商贸服务层次。总务部引进了杭州天猫校园技术服务有限公司、浙江灵峰教育后勤管理有限公司和重庆惠选百货超市有限公司，为广大师生提供了个性化、多元化、便捷化的生活需求。

4. 引进优质物业企业，提高物业服务能力。总务部引进了深圳明喆物业有限公司，苏大教服集团东吴物业管理有限公司、江苏环宇物业服务有限公司为文昌和南湖两校区的学生区、教学区、办公区服务，初步实现了物业服务资源的集优化、统一化、规范化。

同时，总务部适应市场运行规律，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，树立资源开放理念，遵循“发展为了师生员工、发展依靠师生员工、发展成果惠及师生员工”的理念，努力为师生办实事、解难题、惠民生，正积极推进能源、物流、场馆等领域的后勤社会化进程，巩固已有社会化成果，一线贯穿、多点开花、落地生根，持续推进后勤社会化改革进程，努力为学校改革与事业发展作贡献。（来源：总务部 杨爱东）

---

**报：**教育部党史学习教育领导小组办公室、教育部党史学习教育高校第七巡回指导组、江苏省委党史学习教育领导小组办公室、学校党史学习教育领导小组

**送：**各学院、部、处、室负责人

---

**主编：**黄军利   **副主编：**赵保全   **责任编辑：**黄继辉 卢进丽 付雨薇

**信箱：**4893@cumt.edu.cn

**联系电话：**0516-83590030